

# 习近平在博鳌亚洲论坛 2022年年会开幕式上发表主旨演讲

提出全球安全倡议 强调人类是休戚与共的命运共同体  
各国要坚定信心 同心合力 和衷共济 合作开创未来

新华社北京4月21日电 博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式21日上午在海南博鳌举行,国家主席习近平以视频方式发表题为《携手迎接挑战,合作开创未来》的主旨演讲。

习近平指出,当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,给人类提出了必须严肃对待的挑战。人类历史告诉我们,越是困难时刻,越要坚定信心。任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。面对重重挑战,我们决不能丧失信心、犹疑退缩,而是要坚定信心、激流勇进。

习近平强调,冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。过去两年多来,国际社会为应对新冠肺炎疫情挑战、推动世界经济复苏发展作出了艰苦努力。困难和挑战进一步告诉我们,人类是休戚与共的命运共同体,各国要顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,向着构建人类命运共同体的正确方向,携手迎接挑战、合作开创未来。

——我们要共同守护人类生命健康。人类彻底战胜新冠肺炎疫情还需付出艰苦努力。各国要相互支持,加强防疫措施协调,完善全球公共卫生治理,形成应对疫情的强大国际合力。要坚持疫苗作为全球公共产品的属性,确保疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。中

国已经向120多个国家和国际组织提供超过21亿剂疫苗,将继续向非洲、东盟分别援助6亿剂、1.5亿剂疫苗,为弥合“免疫鸿沟”作出积极努力。

——我们要共同促进经济复苏。要坚持建设开放型世界经济,加强宏观政策协调,维护全球产业链供应链稳定,促进全球平衡、协调、包容发展。要坚持以人民为中心,把促进发展、保障民生置于突出位置,围绕减贫、粮食安全、发展筹资、工业化等重点领域推进务实合作,着力解决发展不平衡不充分问题,稳步推进全球发展倡议落地落实。

——我们要共同维护世界和平安宁。冷战思维只会破坏全球和平框架,霸权主义和强权政治只会危害世界和平,集团对抗只会加剧21世纪安全挑战。中方愿提出全球安全倡议:坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,共同维护世界和平和安全;坚持尊重各国主权、领土完整,不干涉别国内政,尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度;坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,摒弃冷战思维,反对单边主义,不搞集团政治和阵营对抗;坚持重视各国合理安全关切,秉持安全不可分割原则,构建均衡、有效、可持续的安全架构,反对把本国安全建立在他国不安全的基础上;坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,支持一切有利于和平解决危

机的努力,不能搞双重标准,反对滥用单边制裁和“长臂管辖”;坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全,共同应对地区争端和恐怖主义、气候变化、网络安全、生物安全等全球性问题。

——我们要共同应对全球治理挑战。世界各国乘坐一条命运与共的大船上,要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来,必须同舟共济,企图把谁扔下大海都是不可接受的。国际社会发展到今天已经成为一部复杂精巧、有机一体的机器,拆掉一个零部件就会使整个机器运转面临严重困难,被拆的人会受损,拆的人也会受损。要践行共商共建共享的全球治理观,弘扬全人类共同价值,倡导不同文明交流互鉴。要坚持真正的多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。大国尤其要作出表率,带头讲平等、讲合作、讲诚信、讲法治,展现大国的样子。

习近平强调,过去几十年,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“亚洲奇迹”。亚洲好世界才能更好。我们要继续把亚洲发展好、建设好,展现亚洲的韧性、智慧、力量,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。

第一,坚定维护亚洲和平。今天,亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”更加具有现实意义。要秉持相互尊重、平等互利、和平共处等原则,奉行睦邻

友好政策,把命运牢牢掌握在自己手中。

第二,积极推动亚洲合作。《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效,中老铁路建成通车,有效提升了地区硬联通、软联通水平。要以此为契机,推动亚洲形成更加开放的大市场,促进亚洲共赢合作迈出新步伐。

第三,共同促进亚洲团结。要巩固东盟在地区架构中的中心地位,维护兼顾各方诉求、包容各方利益的区域秩序。国家无论大小强弱,无论域内域外,都应该为亚洲添彩而不添乱,都要共走和平发展大道,共谋合作共赢大计,共创团结进步的亚洲大家庭。

习近平指出,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,将为世界经济企稳复苏提供强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。中国将全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。不论世界发生什么样的变化,中国改革开放的信心和意志都不会动摇。中国将始终不渝坚持走和平发展道路,始终做世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

习近平最后说,日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事。只要我们携起手同心、行而不辍,就一定能汇聚起合作共赢的伟力,战胜前进道路上的各种挑战,迎来人类更加光明美好的未来。

## 稳住市场主体,助企纾困将如何发力?

新华社记者 张辛欣

量大面广的中小企业是我国经济韧性的重要支撑,是激发创新的重要力量。在近期国内外环境复杂性不确定性加剧的背景下,市场主体面临的压力增多。稳住市场主体,助企纾困将如何发力?

找货运司机接单,是蓝禾医疗董事长曹军眼下最重要的事。蓝禾是一家医疗耗材生产企业,一段时间以来,部分物流受阻,企业运输成本明显提升。“希望尽快畅通,让原材料运得进来,货物送得出去。”

一季度,经济运行延续恢复态势,但国内疫情近期多发,有些突发因素超出预期。稳住市场主体,一系列政策举措要靠前发力、适时加力。

聚焦当下最紧迫的问题,及时疏通堵点卡点。

全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视会议部署十项重要举措,要求努力实现“民生要托底、货运要畅通、产业要循环”。公布全国统一式样重点物资运输车辆通行证、切实保障重点物资和邮政快递通行……严格落实防疫政策的同时,一系列部署加快打通制约国内大循环的堵点。

“当前,我们正加强通信大数据对畅通物流的精准支撑。”工信部运行监测协调局局长罗俊杰说,工信部会同各地联防联控机制完善通信行程卡“白名单”管理机制,助力保障疫情防控期间重要物资货运车辆及司乘人员顺畅通行。

物流关系着产业链。当下,因疫情导致的原材料和产成品运输受阻,正在向生产端延伸。稳产保供,让产业链高效运转起来很关键。

记者从工信部了解到,目前,已建立汽车、集成电路、消费电子等重点产业链龙头企

业日调度机制,保障重点企业稳定生产和重点产业链运转顺畅。“要继续加强原材料、关键零部件等供给保障。”罗俊杰说,要进一步发挥产业链供应链畅通协调平台作用,加强前后方协同、上下游衔接。同时,指导地方工业和信息化主管部门细化工业企业疫情防控指引,按照“一企一策”“一园一策”组织生产,积极稳妥有序推进重点企业复工复产。

减负降本,14部门出台43项政策促进服务业领域困难行业恢复发展,国务院减轻企业负担部际联席会议进一步明确企业减负重点,各个地方版纾困举措密集出台。近期,中国人民银行、国家外汇管理局出台23条政策举措,加大支持实体经济力度。

与此同时,京东推出配送折扣和仓储费用减免、免息资金支持、延迟发货免责等8项措施,帮助商家减少资金压力;针对疫情中高风险地区及所属县的困难中小商户,美团外卖提出技术服务费(佣金)减半,减半后每单1元封顶等纾困办法;国网浙江宁波市供电公司成立储能服务小组,开展储能建设“绿色通道”,针对企业用能需求提供个性化制定接入方案……从运费、平台佣金减免到降低用能成本,大型企业发挥作用,推出举措。

罗俊杰说,下一步,政策重点仍将聚焦在大力扶持中小企业上。抓好各项助企纾困政策落地,加强产融合作,充分发挥科技创新再贷款和交通物流领域再贷款支持作用,帮助中小微企业缓解资金压力,深入开展“一起益企”中小企业服务行动,切实帮助企业解决生产经营中的困难问题。“我们还将加强工业经济运行态势分析,加强风险研判,做好政策储备和应对预案。”他说。

新华社北京4月21日电

## 如何应对新冠病毒变异株? 在防控方面应注意哪些?

——权威回应来了

新华社北京4月21日电(记者宋晨、徐鹏航)当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重,世界卫生组织宣布,新冠大流行继续构成国际关注的公共卫生事件。面对不断出现的新冠病毒变异株,在防控方面应注意哪些?国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

近一段时间,全国疫情形势呈现逐渐企稳态势,但地区之间交叉输入影响明显,一些地方动态清零的任务十分艰巨。吉林省吉林市疫情持续好转,长春市疫情呈现下降态势。上海市防控形势依然严峻,防控任务仍十分艰巨紧迫。

奥密克戎变异株传播快、隐匿性强,为疫情防控带来了新“考题”。中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示,“动态清零”是我国防控策略的最佳选择,对发生的新冠疫情,发现一起,扑灭一起,既不让新冠病毒在发生地流行,也防止病毒传播扩散到其他区域。

针对不断变异的新冠病毒,吴尊友表示,一方面,要时刻密切追踪全球范围内新变异毒株在传播范围、传染性、致病性等方面的变化和进展。另一方面,要坚持常态化防控措施,包括早发现、早报告、早隔离、早治疗的“四早”措施。

吴尊友表示,“早发现”是能否有效成功控制新冠疫情的关键。

对于“外防输入”,要对入境人员隔离观察,以便及时发现境外输入病例;同时,要对涉及境外冷链或货物运输的人员每日监测,及时发现“物传人”以及随后的“人传人”。

对于已经传入国内的变异毒株,主要采取三方面措施。一是要加强新冠疫情地区人员流动控制,严防感染者流出;二是加强门诊就诊者监测,对发热、咳嗽等疑似新冠或感冒的病人进行检测,以便及时发现早期病例;三是对于个人来说,如果出现咽喉红肿或疼痛、咳嗽等症状,可以用抗原筛查方法自我检测,如果发现阳性,要及时向当地防疫部门报告。

统筹推进疫情防控和经济社会发展,要求疫情防控更加精准。农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智表示,将继续维护农业生产和人员物资流通秩序,严格落实差异化防控措施,原则上以村(屯)为单位划分封控、管控、防范区域,分类落实精准防控,严防“一刀切”“简单化”和“层层加码”,严禁擅自设卡拦截、随意断路封村。

做好疫苗接种、坚持落实个人防护措施仍是应对疫情的“利器”。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆建议符合条件的老年人尽快接种新冠疫苗,及时完成加强免疫。